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ATA N.º 25/2016 
 

Data da reunião ordinária: 21-11-2016 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião:  14:30 horas 
 

Términus da reunião: 17:15 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pa sta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presen tes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome:  Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria : 18-11-2016 
 
                Operações Orçamentais:  1.054.444,21 
 
                Operações não Orçamentais:  225.232,12 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
- Não houve intervenção do público. 
 
 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Presente a Informação de Atividades desenvolvidas pelo Presidente e Executivo, 
no período de 08 de novembro a 21 de novembro:   
«No dia 08 de novembro de 2016 , realizou-se a reunião mensal com os 
Presidentes de Junta de Freguesia de São João Baptista e Nossa Senhora de 
Fátima, no meu Gabinete, na qual se abordou assuntos relacionados com o nosso 
Concelho.  
Ainda nessa tarde , realizou-se uma reunião, na Sala de Sessões do edifício da 
CME, com as Associações Sociais, para escolha da composição do Júri que 
realizará a análise das candidaturas dos apoios / subsídios anuais, na qual esteve 
presente a Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
Na sequência da Convocatória recebida da Fundação do Museu Nacional 
Ferroviário, estive presente  na reunião do Conselho de Administração realizada no 
dia 09 de novembro de 2016 , nas instalações do Complexo Ferroviário do 
Entroncamento.  
Nesse mesmo dia , na sequência do convite formulado pela Resitejo, o Vereador 
Dr. Carlos Amaro , esteve presente no Almoço realizado nas instalações do 
Regimento de Manutenção. 
Igualmente nessa manhã , a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim,  esteve presente 
numa reunião realizada nas instalações da CCDRLVT, em Lisboa, relativamente à 
revisão do PDM do Entroncamento (ponto de situação). 
Na manhã do dia 10 de novembro de 2016 , face ao solicitado pela Universidade 
Católica, estive reunido com esta instituição, com a finalidade de apresentação do 
seu novo projeto de investigação do Centro de Estudos e Sondagens de Opinião, 
CESOP – Local, que assenta em 2 vertentes: Territórios Sustentáveis e 
Organizações Sustentáveis (possível interesse na celebração de Protocolo com 
esta Câmara Municipal). 
Na sequência da Convocatória recebida da CIMT, o Vereador Dr. Carlos Amaro , 
esteve presente na reunião conjunta com a Autoridade Nacional de Segurança 
Rodoviária (ANSR), Forças de Segurança, GNR e PSP, para abordar assuntos 
relacionados com a elaboração de Planos Municipais de Segurança Rodoviária, 
nesse mesmo dia , pelas 14.30h, na sede.  
Ainda nessa tarde , face ao convite formulado pela Secretária de Estado da 
Ciência, Tecnologia e Ensino Superior e a Presidente da CCDRC, assist i à Sessão 
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de Apresentação e Lançamento do Balcão de Responsabilidade Social Científica, 
no Auditório da CCDRC. 
Igualmente nessa tarde, decorreu uma reunião de acompanhamento das AEC`s, 
na Sala de reuniões do Edifício da Câmara Municipal, na qual esteve presente a 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes , a Direção do Agrupamento de Escolas Cidade do 
Entroncamento, as Coordenadoras do 1.º Ciclo e o representante da Firma 
Forminho. 
Na sequência do convite formulado pela Associação de Pais da Escola Básica da 
Zona Verde, o Vereador Dr. Carlos Amaro e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , 
estiveram presentes no Magusto de São Martinho, no dia 11 de novembro de 
2016, de manhã. 
Ainda nessa manhã , o Vereador Dr. Carlos Amaro , esteve presente no Magusto 
do Regimento de Manutenção.  
Também nessa manhã, estive presente  numa reunião na PT Comunicações, em 
Lisboa.  
Ainda nesse dia, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , assistiu ao II Seminário 
“As Taxas das Autarquias Locais” promovido pelo Observatório das Taxas & 
Contribuições e Faculdade de Direito da Universidade de Coimbra, no Palácio dos 
Melos.  
Nessa tarde,  cerca de uma centena de idosos do programa REVIVER participaram 
no tradicional Magusto de São Martinho, nas instalações do Parque de Campismo 
do Entroncamento, contando com a presença da Vereadora Dr.ª Tília Nunes , que 
desejou um feliz dia e distribuiu as tradicionais castanhas assadas. 
Igualmente nessa tarde, na sequência do convite formulado pela Câmara 
Municipal da Golegã, o Vereador Dr. Carlos Amaro , em minha representação, 
acompanhou a visita oficial do Sr. Ministro da Agricultura, Florestas e 
Desenvolvimento Rural, no Largo do Arneiro, na Golegã, por ocasião da XLI Feira 
Nacional do Cavalo, XVIII Feira Internacional do Cavalo Lusitano e Feira de São 
Martinho. 
Decorreu ainda nessa tarde, o Magusto da Universidade Sénior do Entroncamento, 
no qual esteve presenta a Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No final dessa tarde, realizou-se o tradicional Magusto dos funcionários da CME, 
nas Oficinas Municipais, onde estive presente  conjuntamente com todos os 
elementos do Executivo a tempo inteiro, o Vereador David Ribeiro, os Presidentes 
de Junta de Freguesia de São João Baptista e Nossa Senhora de Fátima e o 
Presidente da Assembleia Municipal.  
Nessa mesma noite, integrado no Ciclo de Música “Jazz ao Centro”, atuou, no 
Centro Cultural, o Jorge Esperança Quarteto. A sala esteve praticamente cheia, e 
contou na plateia com a presença da Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No dia 12 de novembro de 2016 , face do convite formulado pela Câmara Municipal 
da Golegã, por ocasião da XLI Feira Nacional do Cavalo, da XVIII Feira 
Internacional do Cavalo Lusitano e Feira de São Martinho, estive presente , 
acompanhado pelo Vereador Dr. Carlos Amaro , no Almoço Oficial, no Restaurante 
Lusitanus, no Largo do Arneiro, na Golegã. 
Ainda nesse dia , decorreu o Torneio Social de São Martinho, promovido pelo 
CLAC, nos Campos de Ténis.  
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No fim-de-semana de 12 e 13 de novembro de 2016 , o S.C.A.F.A – Cooperativa 
de Consumo dos Ferroviários Aderentes, C.R.L., realizou diversas atividades em 
virtude da comemoração do 103.º aniversário, nomeadamente: animação educativa 
para crianças, no Pátio da Cooperativa; atuação do Órfeão do Entroncamento no 
Centro Cultural e da Tuna da Universidade Sénior e Mostra de Artesanato. 
No dia 13 de novembro de 2016, na sequência do convite formulado pelo Grupo 
Recreativo 1.º de Outubro de 1911 “O Parafuso”, assisti à abertura da Prova de 
Judo realizada no Pavilhão Desportivo Municipal. 
No dia 14 de novembro de 2016, na sequência da Convocatória recebida do 
Conselho Nacional para a Economia Social – CNES, estive presente  na Reunião 
Plenária, realizada na sede do Ministério do Trabalho, Solidariedade e Segurança 
Social, em Lisboa. 
Ainda nessa manhã, na sequência do convite formulado pelo Presidente do 
Conselho Nacional de Educação, Prof. Doutor David Justino e Presidente do 
Instituto Politécnico de Leiria, Prof. Doutor Nuno Mangas Pereira, a Vereadora Dr.ª 
Tília Nunes , esteve presente no Seminário: "Centralidade, Descentralização e 
Autonomia em Educação" no Instituto Politécnico de Leiria. 
Na manhã do dia 15 de novembro de 2016, em face do convite formulado pela 
Liga de Combatentes – Núcleo do Entroncamento / Vila Nova da Barquinha, a Vice-
Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , em minha representação, esteve presente na 
Cerimónia Comemorativa do 98.º aniversário do “Dia do Armistício” – invocação paz 
entre as Nações, que teve lugar no Monumento aos Mortos da I Grande Guerra, em 
Vila Nova da Barquinha.  
Nessa mesma tarde, na sequência da convocatória recebida da CIMT, estive 
presente  na reunião entre o Conselho de Administração do Conselho Hospitalar do 
Médio Tejo e autarcas com assento na CIMT, realizada na Unidade Hospitalar de 
Torres Novas. 
Igualmente nessa tarde, decorreu a reunião de acompanhamento das AAAF´s, na 
sala de reuniões do edifício da Câmara Municipal, na qual esteve presente a 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes , a Direção do Agrupamento de Escolas Cidade do 
Entroncamento, a Associação Encoprof, as subcoordenadoras e coordenadoras. 
Ainda nessa tarde, recebi, no meu gabinete, a visita oficial do novo Comandante 
do Regimento de Pára-Quedistas. 
Igualmente nessa tarde, reuni, no meu gabinete, com os membros pertencentes à 
Comissão de Toponímia, dada a necessidade de atribuição de designações 
toponímicas a algumas ruas e largos do nosso Concelho. 
No dia 17 de novembro de 2016, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , assistiu à 
Aula / Sessão “Urbanismo Cultura e Património” na Faculdade de Arquitetura de 
Lisboa.  
Igualmente nessa noite, na sequência do convite formulado pelo SCAFA, por 
ocasião do 103.º aniversário, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , em minha 
representação, esteve presente no jantar de confraternização realizado no 
Restaurante “O Retornado”. 
No dia 18 de novembro de 2016, em face do convite formulado pelo Serviço 
Municipal de Proteção Civil, estive presente  no Jantar, em conjunto com o 
Vereador Dr. Carlos Amaro .  
Igualmente nessa noite, na sequência do convite formulado pela Associação dos 
Lares dos Ferroviários, assisti à II edição da Noite de Fados, nas instalações do 
Lar. 
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Ainda nessa noite, na sequência do convite recebido do Agrupamento de Escolas 
Cidade do Entroncamento, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a Vereadora 
Dr.ª Tília Nunes , em minha representação, assistiram à Cerimónia de entrega de 
Prémios de Mérito, realizada no Pavilhão Desportivo Municipal.  
Na manhã dia 19 de novembro de 2016, decorreu a Consulta Pública sobre o 
futuro da Escola das Tílias, nas suas instalações, aberta a toda a população, tendo 
apresentado o historial de todos esforços e negociações para manter a escola de 
pé. Perante uma sala de aulas, repleta de munícipes, muitos deles ex-alunos da 
escola, estiveram igualmente presentes todos os membros do Executivo a tempo 
inteiro e o Vereador Sr. Carlos Matias.  
Nessa tarde, realizou-se um Exercício da Proteção Civil, organizado pela Câmara 
Municipal do Entroncamento em parceria com a Associação dos Lares Ferroviários, 
e com a colaboração e apoio da Associação Humanitária dos Bombeiros 
Voluntários do Entroncamento, no qual estive presente  em conjunto com o 
Vereador Dr. Carlos Amaro . Um alerta de incêndio no salão de cabeleireiro nas 
instalações do Lar dos Ferroviários no Entroncamento, foi o ponto de partida para 
esse exercício de simulacro. A convite da Câmara Municipal, estiveram ainda 
presentes, os Serviços de Proteção Civil de Ourém. 
Ainda nessa tarde, na sequência do convite formulado pelo Clube de Jovens JA 
(movimento escutista), a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a Vereadora Dr.ª 
Tília Nunes , esteve presente na Cerimónia de Investiduras realizada na Igreja 
Adventista do Entroncamento.  
Durante esse dia, decorreu o Espaço Zen, promovido pela Associação Fator J, no 
Centro Cultural. 
Nessa noite, decorreu o II Festival das Sopas, promovido pelo CLAC e Casa do 
Benfica do Entroncamento, no Pavilhão Desportivo Municipal, estando presentes 
todos os membros do Executivo a tempo inteiro.»  
 
b) Entregou cópias aos Srs. Vereadores do ofício do Sr. Secretário de Estado do 
Ambiente, sobre a “Criação de um novo sistema multimunicipal por cisão do sistema 
multimunicipal do abastecimento de água e de saneamento de Lisboa e Vale do 
Tejo”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
2 – VEREADORA SRA. ISILDA AGUINCHA 
Solicitou informação sobre a reunião que o Exmo. Presidente teve com PT 
comunicações em Lisboa. 
 
3 - VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
a) Sobre a informação prestada pelo Sr. Presidente, gostaria de fazer três 
perguntas: 
- Em primeiro lugar, qual o conteúdo da reunião com a PT, em Lisboa 
 
- Em segundo lugar, qual o ponto de situação da revisão do PDM 
 
- Finalmente, quais as principais conclusões da reunião plenária do Conselho Geral 
para a Economia Social, ocorrida em Lisboa 
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Além disto, pedia que fosse registada a minha presença na reunião de auscultação 
pública sobre o futuro da Escola das Tílias, além dos membros do Executivo a 
tempo inteiro. 
 
b) Neste ponto antes da ordem de trabalhos, queria ainda abordar o trânsito e o 
estacionamento na Rua D. Afonso Henriques, um problema que não é de agora e 
que continua a exigir uma solução. 
Como se sabe, no troço dessa rua junto aos blocos habitacionais da CP, do lado 
direito no sentido da Golegã, é proibido estacionar. Porém, há anos que aí 
estacionam carros sem que, pelos vistos, nada aconteça --- a não ser frequentes 
dificuldades no trânsito, quando duas viaturas têm de cruzar. O que não é pouco. 
Facto que não é de estranhar, diga-se, pois, o estacionamento em zona proibida é 
(por definição) desordenado. 
Portanto, das duas uma.  
Ou, por uma qualquer razão atendível, como a falta de estacionamento na zona, se 
permite estacionar naquele local --- e se acaba com a proibição. Ou se considera 
que a proibição é mesmo necessária, mantendo-a, e se pede à PSP para fiscalizar 
aquele troço com frequência. 
Solicito, portanto, que os técnicos que habitualmente estudam estes assuntos se 
pronunciem e nos façam chegar um parecer que nos habilite a uma decisão 
acertada sobre este caso.  
 
O Exmo. Presidente acerca das questões colocadas esclareceu: 
Reunião com a PT, foi uma iniciativa do Presidente da Comissão Executiva da PT e 
do seu Assessor para a área das instituições autárquicas, com o intuito da 
resolução da rede de fibra ótica, de modo que a Escola Dr. Ruy d’Andrade também 
tenha acesso ao Wi-Fi, por parte do Ministério da Educação. 
Também abordaram o diferendo que existe com a PT acerca das condutas no sub-
solo, bem como a importância dos investimentos da PT no nosso Concelho.   
 
PDM, está a decorrer dentro do prazo previsto, espera que seja cumprido. Vai fazer 
uma reunião pública para dar conhecimento deste processo. Amanhã haverá uma 
reunião para delinear alguns detalhes. 
 
Economia social, foram debatidos três aspetos relevantes, um dos quais de 
participar na dinamização e divulgação dos incentivos da criação da cooperativa de 
jovens. 
Vai agendar uma sessão com a participação da CASES – Cooperativa António 
Sérgio para a economia social - para dinamização e divulgação dos apoios à 
cooperativa de jovens. 
Informou sobre a realização de um Congresso no primeiro semestre do próximo 
ano, tendo sido designado para promover a divulgação na ANMP – Associação 
Nacional de Municípios Portugueses. 
Este Congresso vai integrar especialistas no âmbito da fiscalidade das 
organizações da economia social, no sentido de desenvolver um sistema fiscal 
específico para este setor.  
 
Sobre o trânsito na rua D. Afonso Henriques, a sinalização que lá está colocada é 
de paragem e estacionamento proibido, entende que se deve manter a proibição de 
estacionamento naquela rua, terá que se pedir a intervenção da PSP. 
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Também cumprimentou o Sr. José Canelo, atleta do Entroncamento, que se 
encontra presente na reunião. 
    
 
4 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
a) Relativamente à questão colocada sobre a sinalização da rua D. Afonso 
Henriques, referiu que não faz sentido a proibição de paragem, existem pessoas 
que têm necessidade de parar naquela rua para terem acesso às suas residências. 
 
b) Outra questão é sobre a alteração do estacionamento na Av.ª Dr. José Eduardo 
Victor das Neves, junto ao Continente, em que foi criado o estacionamento em 
espinha e os condutores ao recuarem para sair do estacionamento, causam alguns 
constrangimentos a quem circula no sentido da estrada nacional 365, para a 
estação.    
 
O Exmo. Presidente sobre esta questão vai avaliar se traz algum perigo para a 
circulação. 
 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foram presentes as atas das reuniões de 31 de outubro e 07 de novembro de 
2016, que foram aprovadas, por unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura, 
por terem sido distribuídas, previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias, não participa na votação da aprovação das atas 
destas reuniões, por não ter estado presente nas mesmas, de acordo com o n.º 3 
do art.º 34.º do CPA. 
 
 

 
OUTROS ASSUNTOS 

PONTO 1 
1771/16 – CARTA DE COMPROMISSO – CANDIDATURA AO PRO JETO “10 MIL 
VIDAS” 
- Presente a Carta de Compromisso de Cofinanciamento do Plano de 
Desenvolvimento da Associação Nacional de Cuidado e Saúde para efeitos de 
Candidatura ao Programa de Parcerias para o Impacto da Portugal Inovação Social.  
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 2 
12309/16 - ALTERAÇÃO N.º 9 AO ORÇAMENTO DA DESPESA E N.º 8 ÀS GOP’S 
P/ANO ECONÓMICO 2016 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação referente à Alteração n.º 9 do Orçamento e n.º 8 às GOP'S 
para o Ano Económico de 2016, a fim de reforçar rubricas insuficientemente 
dotadas e inseridas no mesmo documento e a qual faz parte integrante da presente 
ata. 
«Compete à Câmara Municipal nos termos da alínea d) do n.º 1 do art.º 33 da Lei 
75/2013 de 12 setembro executar as opções do plano e orçamento, assim como 



 8

aprovar as suas alterações. Neste sentido serve a presente informação para dar a 
conhecer o resumo da alteração n.º 9 ao orçamento e n.º 8 às GOP´S.  
 
Das rúbricas a reforçar destacam-se as seguintes: 
01 – Despesas com pessoal 
Entre reforços anulações regista-se uma redução de 72.156 € face às dotações 
atuais. Estes reforços refletem modificações de funcionários entre orgânicas 
(alterações feitas mediante as necessidades dos serviços).  
 
02 – Aquisição de Bens e Serviços 
Destaca-se: 
- Reforço de rubrica para faturação de efluentes (pela Aguas de Lisboa e Vale do 
Tejo) dos meses de novembro e dezembro = 62.000 € 
- Reforço de verba para aquisição de cabaz de natal e brinquedos para filhos dos 
funcionários = 10.500 € 
 - Reforço para fazer face a faturação de IP do mês de dezembro = 15.000 € 
- Reforço de verba para fazer face a faturação de gás para as piscinas do mês de 
dezembro = 5.381 € 
- Reforço da rubrica “restituições” para fazer face a devolução de verbas à Agencia 
para o Desenvolvimento e Coesão na sequência de cortes efetuados no fecho das 
candidaturas do anterior quadro comunitário = 40.000 € 
- Reforço da rubrica “Encargos com instalações” para fazer face a consumos de 
energia elétrica. 
- Foram ainda reforçadas diversas rubricas bastante utilizadas na gestão diária do 
município (outros bens, outros serviços, trabalhos especializados) para precaver 
necessidades até final do ano. 
 
07 – Aquisição de Bens de Capital 
Destaca-se: 
- Reforço da rubrica “Conservação da Rede Viária” para avançar com 
pavimentações de diversas ruas = 50.000 € 
 - Aquisição de mobiliário urbano para jardins = 8.500 € 
Foram ainda feitos alguns ajustamentos no orçamento da despesa de modo a 
reforçar rubricas que se encontravam nesta data insuficientemente dotadas. Na 
escolha destas rubricas foi tido em conta o bom funcionamento do município, ou 
seja, não foram afetadas dotações necessárias às despesas certas e permanentes, 
mas sim, rubricas cuja dotação inicial se baseia unicamente numa previsão de 
despesa, não havendo no momento nenhum compromisso afeto às mesmas. 
Segue na folha seguinte quadro resumo dos reforços efetuados.» 
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Designação Reforço Observações

 0101  ASSEMBLEIA MUNICIPAL

 0101  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 115,00 Pessoal

 0102  CÂMARA MUNICIPAL

 0102  010301  Encargos com a saúde 5.000,00 Pessoal

 0102  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 1.700,00 Pessoal

 0102  01030503  Segurança social-Regime geral 2.000,00 Pessoal

 0102  020115  Prémios, condecorações e ofertas 10.500,00 Aquisições natal

 0102  02011602  Eletricidade 15.850,00 Reforço para IP

 0102  020121  Outros bens 1.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0102  020217  Publ icidade 750,00 Reforço para possiveis necessidades

 0102  020220  Outros trabalhos especializados 1.650,00 Reforço para possiveis necessidades

 0102  020224  Encargos de cobrança de receitas 6.150,00 Encargos de impostos diretos

 0102  04050108  Outros 1.548,00 Reforço AMR - Bombeiros

 0102  06020301  Outras restituições 41.500,00 Restituições + Centro

 0103  OPERAÇÕES FINANCEIRAS

 0103  100603  Socied.financ.-Bancos e outras insti t. financeiras 16.825,00 Amortização emprestimo

 0201  SERV. ADMINIST. FINANCEIROS E DE FISCALIZAÇÃO

 0201  01010401  Pessoal  em funções 11.000,00 Pessoal

 0201  010111  Representação 70,00 Pessoal

 0201  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 2.140,00 Pessoal

 0201  010205  Abono para falhas 300,00 Pessoal

 0201  010302  Outros encargos com a saúde 1.500,00 Pessoal

 0201  010303  Subsídio familiar a criança e jovens 100,00 Pessoal

 0201  010304  Outras prestações familiares 0,00 Pessoal

 0201  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 4.000,00 Pessoal

 0201  0103050202  Regime Geral 300,00 Pessoal

 0201  01030503  Segurança social-Regime geral 5.000,00 Pessoal

 0201  020104  Limpeza e higiene 1.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0202  SERVIÇOS SOCIAIS E EDUCAÇÃO

 0202  01010401  Pessoal  em funções 36.280,00 Pessoal

 0202  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 2.000,00 Pessoal

 0202  010302  Outros encargos com a saúde 170,00 Pessoal

 0202  010304  Outras prestações familiares 520,00 Pessoal

 0202  0103050202  Regime Geral 2.500,00 Pessoal

 0202  01030503  Segurança social-Regime geral 5.000,00 Pessoal

 0202  020121  Outros bens 1.400,00 Reforço para possiveis necessidades

 0202  020201 Encargos de instalações 10.735,00 Reforço eletricidade

 0203  CULTURA, DESPORTO, TURISMO E TEMPOS LIVRES

 0203  01010401  Pessoal  em funções 7.050,00 Pessoal

 0203  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 3.140,00 Pessoal

 0203  010204  Ajudas de custo 45,00 Pessoal

 0203  010205  Abono para falhas 700,00 Pessoal

 0203  010302  Outros encargos com a saúde 1.500,00 Pessoal

 0203  010303  Subsídio familiar a criança e jovens 10,00 Pessoal

 0203  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 7.300,00 Pessoal

 0203  0103050202  Regime Geral 1.600,00 Pessoal

 0203  01030503  Segurança social-Regime geral 2.800,00 Pessoal

 0203  02010203  Gás 5.381,00 Reforço gás piscinas

 0203  020104  Limpeza e higiene 1.500,00 Reforço para possiveis necessidades

 0203  020121  Outros bens 800,00 Reforço para possiveis necessidades

 0203  020220  Outros trabalhos especializados 1.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0203  020225  Outros serviços 6.120,00 Reforço para possiveis necessidades

 0204  MERCADOS E FEIRAS

 0204  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 600,00 Pessoal

 0204  020121  Outros bens 1.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0204  020220  Outros trabalhos especializados 2.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0204  020225  Outros serviços 2.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0301  PROTEÇÃO DO AMBIENTE E ESPAÇOS VERDES

 0301  010111  Representação 50,00 Pessoal

 0301  010303  Subsídio familiar a criança e jovens 50,00 Pessoal

 0301  010304  Outras prestações familiares 450,00 Pessoal

 0301  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 2.200,00 Pessoal

 0301  0103050202  Regime Geral 600,00 Pessoal

 0301  01030503  Segurança social-Regime geral 900,00 Pessoal

 0301  020121  Outros bens 2.500,00 Reforço para possiveis necessidades

 0301  020201 Encargos de instalações 884,00 Reforço eletricidade

 0301  020209  Comunicações 165,00 Reforço para possiveis necessidades

 0301  020220  Outros trabalhos especializados 2.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0301  070115  Outros investimentos 8.500,00 PPI - Mobiliário Urbano

 0302  ÁGUAS E SANEAMENTO

 0302  010302  Outros encargos com a saúde 150,00 Pessoal

 0302  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 1.600,00 Pessoal

 0302  020121  Outros bens 3.500,00 Reforço para possiveis necessidades

 0302  020201 Encargos de instalações 7.187,00 Reforço eletricidade

 0302  020225  Outros serviços 62.000,00 Reforço para despesa de saneamento

 0303  OBRAS MUNIC. E SERV. APOIO GERAL E FISCALIZAÇÃO

 0303  010111  Representação 60,00 Pessoal

 0303  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 15.385,00 Pessoal

 0303  010202  Horas extraordinárias 325,00 Pessoal

 0303  010204  Ajudas de custo 120,00 Pessoal

 0303  010205  Abono para falhas 300,00 Pessoal

 0303  010211  Subsídio de turno 1.090,00 Pessoal

 0303  010303  Subsídio familiar a criança e jovens 1.250,00 Pessoal

 0303  010304  Outras prestações familiares 200,00 Pessoal

 0303  0103050201  Caixa Geral de Aposentações 11.650,00 Pessoal

 0303  01030503  Segurança social-Regime geral 3.600,00 Pessoal

 0303  020112  Material de transporte-Peças 3.500,00 Reforço para possiveis necessidades

 0303  020114  Outro material-Peças 2.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0303  020121  Outros bens 3.000,00 Reforço para possiveis necessidades

 0303  020201 Encargos de instalações 6.660,00 Reforço eletricidade

 0303  020220  Outros trabalhos especializados 617,00 Reforço para possiveis necessidades

 0303  020225  Outros serviços 2.500,00 Reforço para possiveis necessidades

 0303  07030301  Viadutos, arruamentos e obras complementares 50.000,00 Reforço para pavimentações

Total 428.142,00

Classif.
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- A Câmara, após os esclarecimentos prestados pelo Chefe de Divisão de Gestão 
Financeira, às questões colocadas pelo Vereador Sr. David Ribeiro, aprovou, por 
maioria, a Alteração n.º 9 ao Orçamento e n.º 8 às GOP'S para o Ano Económico de 
2016. 
 
- 6 Votos a favor dos Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Matias, Carlos Amaro, 
Tília Nunes, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 1 voto contra da 
Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, que fez a seguinte declaração de voto: 
«Não questionando a competência dos serviços no corta e cola, ou tira e põe, que 
tem que ser feito, registo que esta alteração reduz as verbas para as freguesias e 
reduz uma série de outras verbas; reduz significativamente verbas da CIMT, que 
seriam compromissos - parece que a CIMT não está a funcionar ou a previsão foi 
muito mal, feita. Depois, para prémios, condecorações e ofertas o valor passa de 
17.390€ iniciais, aos 17.990€ atuais, para 28.490€ - prendas de natal com reforço 
de 10.500€ que supostamente deveriam estar previstos. Reforçam-se muitas 
rúbricas de “outros”… O vereador Amaro garantirá a qualidade disto, mas com 
muita falta de coerência. Eu não.» 
 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 3 
12310/16 – ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS BOMBEIROS VOL UNTÁRIOS DO 
ENTRONCAMENTO - FARDAMENTO – FATURA - APOIO 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente uma 
informação acompanhada da fatura do fardamento do novo Comandante dos 
Bombeiros Voluntários do Entroncamento, adquirido através da CIMT, cujo valor é 
de 1.547,19€, para o qual solicitam apoio pontual para pagamento da fatura.  
- A Câmara, deliberou por unanimidade, atribuir o apoio solicitado.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 4 
6443/16 – DIA ABERTO À CIDADE – MUSEU NACIONAL FERR OVIÁRIO 
- O Exmo. Presidente, apresentou a proposta de resolução, que a seguir se 
transcreve: 
«A Câmara Municipal do Entroncamento, reunida no dia 21 de novembro de 2016, 
vem por este meio apresentar um voto de repúdio pela posição tomada pelo MNF 
de inviabilizar o cumprimento do acordo estabelecido entre a CME e a Fundação 
Museu Nacional Ferroviário. Conforme a ata n.º 3 do Conselho de Administração e 
a Deliberação de Câmara de 20 de junho de 2016.    
O acordo, promovido por iniciativa da câmara, prevê que a Autarquia ofereça à 
população da cidade as entradas para o MNF no aniversário do Concelho e por 
altura do dia da cidade (em 2016 ocorreu a 26 de junho). Este acordo prevê ainda 
um pagamento ao museu, por parte da autarquia, de 1165,26 + 13% de IVA pelos 
dois dias abertos.    
Com esta tomada de decisão, o Presidente da Fundação Museu Nacional 
Ferroviário impossibilita a população de usufruir deste equipamento coletivo, pois 
autorizou um evento que inviabilizaria parte da exposição para o dia que estava 
protocolado (24 de novembro – Aniversário do Concelho) consciente que desta 
forma não respeitaria o acordado.   
A postura da autarquia tem sido de completa colaboração, tanto com o Museu como 
com a Fundação, pelo que ainda se torna menos compreensível esta postura 
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perante uma decisão discutida e aprovada em conselho de administração e 
Reunião de Câmara. 
Após aprovação pela Câmara Municipal, deve ser dado conhecimento deste voto de 
repúdio: 
1. À Assembleia Municipal, na pessoa do seu Presidente; 
2. Aos partidos com representação na Assembleia, nas pessoas do seu Presidente 

e do seu líder de bancada.»     
 
- A Câmara, após discussão deste assunto e colocada à votação esta proposta de 
resolução, deliberou por maioria, aprová-la. 
 
- 5 votos a favor dos Vereadores Sr. David Ribeiro, Carlos Amaro, Tília Nunes, Vice-
Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 2 votos contra dos Vereadores Srs. 
Isilda Aguincha e Carlos Matias. 
 
O Exmo. Presidente leu as declarações de voto, apresentadas na reunião do 
Conselho de Administração da Fundação do Museu Nacional Ferroviário, de 9 de 
novembro de 2016, que se encontram no anexo (4.1). 
Os Vereadores, Srs. Carlos Matias, David Ribeiro, Isilda Aguincha e Exmo 
Presidente, fizeram as intervenções que se encontram no anexo (4.1) da presente 
Ata. 
 
- Foram feitas as seguintes declarações de voto: 
Do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Votei contra porque, na opinião do Bloco de Esquerda, no agendamento de 
iniciativas conjuntas deve prevalecer uma atitude de conciliação de interesses entre 
o Museu Nacional Ferroviário e a Câmara Municipal do Entroncamento, que 
beneficie o Museu e a cidade. 
Não estando provado que a visita do Dia Aberto não pode ser efetivada em 24 de 
novembro --- pelo contrário, há essa possibilidade --- a população não ganha com 
uma guerra em que só poderá haver perdedores. 
Consideramos ainda que, também numa ótica de conciliação de interesses em que 
todos ganharíamos, seria preferível agendar o Dia Aberto para a época natalícia 
(como sugerido), beneficiando ainda a população da programação natalícia que o 
Museu está a preparar, num dia não laboral. 
De qualquer forma, não nos revemos em atitudes que objetivamente revelam a 
abertura de uma guerra entre duas importantes instituições do concelho e da 
cidade.» 
 
Da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha: 
«A deliberação deveria ser sobre a realização ou não do dia aberto no dia 24 de 
novembro. Noto que o mail recebido a 9 novembro, é encaminhado apenas a 17 
para o Sr. Presidente. No texto apresentado não há qualquer decisão relativa à data 
da realização do dia aberto. Há, isso sim, uma decisão que é um comunicado do 
partido socialista, pelo que votei contra.» 
 
Dos Eleitos do Partido Socialista: 
«O presente voto demonstra apenas a defesa da instituição Câmara Municipal do 
Entroncamento e do respeito que nos merece o dia 24 de novembro dado o seu 
significado para o Concelho. 
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O teor da informação vertido no email que o MNF nos remeteu no dia 9/11, foi 
literalmente o de inviabilizar a realização do Dia Aberto à Cidade, no dia 24 de 
novembro, o que nos recusamos a aceitar.  
Numa atitude conciliatória, de imediato a Câmara Municipal do Entroncamento 
propôs outras datas significativas. A recusa do MNF, inviabilizou a divulgação duma 
data alternativa em tempo útil e é inqualificável pelo desrespeito demonstrado.  
Estes são os factos que não podemos aceitar e por isso votamos favoravelmente 
este voto de repúdio.» 
 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 5 
5460/16 – ATRIBUIÇÃO DE BOLSAS DE ESTUDO 2016/2017 
- Do Técnico Superior do Setor de Educação, Dr. Rodrigo Bertelo, foi presente a 
seguinte informação: 
A SABER: 
«Cessado o prazo para a entrega dos requerimentos referentes ao concurso de 
atribuição de Bolsas de Estudo, registam-se os seguintes pedidos: 
 
Requerimentos Entregues: 
1. Núria Lopes Silvestre 
2. Ana Filipa Ribeiro Ramalho 
3. Vânia Raquel Fernandes Dias 
4. Gilda Rolo Lopes 
 
De acordo com os artigos 4.º e 6.º do Regulamento de Atribuição de Bolsas de 
Estudo e após análise da situação económica dos candidatos através da capitação 
média mensal do agregado familiar, informo V.ª Ex.ª que os Candidatos Admitidos, 
por tipologia de bolsa são: 
 
Bolsa Académica - Candidatos Admitidos  
1. Vânia Raquel Fernandes Pires 
2. Gilda Rolo Lopes 
3. (Sem Candidatura) 
4. (Sem Candidatura) 
 
Bolsa Por Excelência – Candidatos Admitidos 
1. Ana Filipa Ribeiro Ramalho 
2. Núria Lopes Silvestre 
 
Bolsa por Mérito – Candidatos Admitidos 
1. (Sem Candidatura) 
 
De acordo com a deliberação de câmara, em reunião realizada a 06 de junho de 
2016, foi aprovada a atribuição de 4 Bolsas Académicas, 2 Bolsas por Excelência e 
1 Bolsa por Mérito. 
Informamos que apenas foram rececionadas quatro (4) candidaturas, pelo que em 
anexo segue tabela com a Análise efetuada aos Candidatos e de acordo com o 
Regulamento em vigor. 



 13

Dado que ficaram por preencher duas (2) vagas para atribuição de Bolsas 
Académicas e uma (1) vaga para atribuição de Bolsa por Mérito, propõe-se que seja 
definido novo prazo para candidaturas aos lugares a preencher.» 
 

Bolsas Académicas 

NOMES 
ESCOLA ONDE O ALUNO 

ESTUDA 
(DESLOCADO/NÃO 

DESLOCADO) 

CONFORMIDADE 
COM O ARTIGO 

4º. 
DO 

REGULAMENTO 
DE ATRIBUIÇÃO 

EM 
TODAS AS 

ALÍNEAS 

ANÁLISE DA SITUAÇÃO ECONÓMICA DO 
CANDIDATO 

(RENDIMENTO PER CAPITA) 
OBSERVAÇÕE

S 
ESCALÃO E 
VALOR A 
ATRIBUIR 

Vânia 

Raquel 

Fernandes 

Dias 

Faculdade de Direito da 

Universidade Nova de 

Lisboa 

 

Deslocada 

……………
. 

 
C= 7638.95 - (840.27 + 0 + 1449.77) 

    12 3 (agregado) 
 

C= 5349.91 
                                  12 3(agregado) 

 
C= 148.58 € 

A aluna 

enquadra-se 

na Bolsa 

Académica 

I Escalão 

Deslocada 

107.38 € 

Gilda Rolo 

Lopes 

Instituto Superior de 

Ciências Sociais e 

Políticas 

Universidade de Lisboa 

 

Deslocada 

……………
. 

 
C= 8562.27 - (666.60+0+0) 

    12 2 (agregado) 
 

C= 7895.67 
                                  12 2(agregado) 

 
C= 328.98 € 

A aluna 

enquadra-se 

na Bolsa 

Académica 

III Escalão 

Deslocada 

 

60.38 € 

Bolsas por Excelência 

NOMES 
ESCOLA ONDE O ALUNO 

ESTUDA 
(DESLOCADO/NÃO 

DESLOCADO) 

CONFORMIDADE 
COM O ARTIGO 

4º. 
DO 

REGULAMENTO 
DE ATRIBUIÇÃO 

EM 
TODAS AS 

ALÍNEAS 

ANÁLISE DA SITUAÇÃO RELATIVA AO APROVEITAMENTO 
ESCOLAR 

OBSERVAÇÕE

S 

Ana Filipa 

Ribeiro 

Ramalho 

Instituto Superior de 

Ciências Sociais e 

Políticas da Universidade 

de Lisboa 

 

Deslocado 

……………
. 

 
A aluna enquadra-se na Bolsa por Excelência (média 18 

valores ensino secundário e profissional) 

III Escalão 

Deslocado 

 

60.38 € 

Núria Lopes 

Silvestre 

Faculdade de Ciências 

Sociais e Humanas 

Universidade Nova de 

Lisboa 

 

Deslocada 

……………
. 

 
A aluna enquadra-se na Bolsa por Excelência (média 15,7 ≈ 

16 valores 1.º ano da licenciatura) 

III Escalão 

Deslocada 

 

60.38 €  

 
Observ: Visto o regulamento ser omisso no que diz respeito aos arredondamentos da média para as Bolsas 
por Excelência e Mérito, optou-se por considerar o arredondamento para a unidade desde que a décima 
esteja situada acima de 0,5 valores.  

 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar a lista de atribuição das bolsas de 
estudo, de acordo com a presente informação. 
- Mais deliberou, por proposta do Exmo. Presidente, abrir uma 2.ª fase de 
candidaturas, para as vagas que não foram preenchidas (duas vagas de Bolsas 
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Académicas e uma vaga de Bolsa por Mérito) e acrescentar mais uma bolsa 
académica em parceria do Município com o Rotary Club. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
PONTO 6 
6351/16 – LOTE I129 - INCUMPRIMENTO DO REGULAMENTO PARA CESSÃO DE 
TERRENOS DA ZONA INDUSTRIAL 
- Da Chefe de Unidade de Recursos Humanos, Serviço Jurídico e Educação, Dr.ª 
Fátima Rosa, foi presente a seguinte informação relativa ao incumprimento do 
regulamento para cessão de terrenos da Zona Industrial - lote I 129: 
«- Na sequência da hasta pública realizada, para alienação de terrenos na zona 
industrial, divulgada por Edital de 27 de julho de 1990 e em concordância com as 
normas estabelecidas para a atribuição dos terrenos na zona industrial 
(Regulamento para Cessão de Terrenos na Zona Industrial, publicitado por Edital de 
3 de janeiro de 1985), foi celebrada a 27 de maio de 1993, uma escritura pública de 
compra e venda com Consistência – Construções Civis, Lda., para o Lote I29 da 
Zona Industrial; 
- De acordo, com a descrição da Conservatória do Registo Predial do 
Entroncamento, o lote foi adquirido em 13 de janeiro de 1997, por Armando Pereira 
Vareiro; 
- O valor da aquisição do referido lote à Câmara Municipal, foi no montante de $ 2 
310 000,00, que corresponderá a € 11 522,23; 
- Atualmente e na sequência do levantamento efetuado na Zona Industrial 1.ª fase 
constatou-se que este lote encontra se desocupado, não dispondo ainda de 
qualquer projeto de construção aprovado; 
- Tal situação seria violadora do artigo 7.º do referido Regulamento, que 
determinava que o comprador deveria apresentar o projeto das instalações no prazo 
de 90 dias após o auto de compra e venda e concluir as obras no prazo de 3 anos 
após a aprovação do projeto; 
- Constatando-se que tal não ocorreu e que o seu titular estaria numa situação de 
incumprimento, atento o tempo decorrido, procedeu-se à notificação ao titular do 
lote I29, dando-lhe assim a possibilidade de cumprir as normas reguladoras da 
cessão dos terrenos na zona industrial do Entroncamento e subjacentes à escritura 
pública celebrada; 
- Tendo o seu titular sido notificado para proceder à apresentação do projeto de 
instalações no prazo de 90 dias; 
- Foi igualmente notificado o seu titular de que, nos termos do n.º 4 do artigo 9.º do 
referido Regulamento, em caso de incumprimento, “a Câmara reserva-se o direito 
de considerar sem efeito a cessão dos lotes em causa, revertendo a seu favor 30% 
das importâncias já liquidadas pelos arrematantes para pagamento dos lotes 
adquiridos”; - Tal notificação ocorreu por ofício de 27 de maio do corrente ano; 
- Decorrido o prazo atribuído, constata-se que não deu entrada qualquer projeto de 
instalação para o local, nem foi apresentada qualquer justificação. 
Assim, atentas as competências materiais estabelecidas no artigo 33.º n.º 1 da Lei 
75/2013, de 12 de setembro, assim como o estabelecido no n.º 4 do artigo 9.º do 
Regulamento para Cessão de Terrenos na Zona Industrial, publicitado por Edital de 
3 de janeiro de 1985,sugere-se que seja remetido o presente processo à Câmara 
Municipal, com vista a deliberar sobre a reversão da escritura pública celebrada e 
em cumprimento, determinar a devolução de 70% do valor da aquisição do lote I29, 
que corresponderá ao montante de € 8 065,56.» 
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- A Câmara, deliberou, por unanimidade, proceder à reversão da escritura pública 
celebrada e em cumprimento, determinar a devolução de 70% do valor da aquisição 
do lote I29, que corresponderá ao montante de € 8 065,56. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 7 
6351/16 – LOTE I130 - INCUMPRIMENTO DO REGULAMENTO PARA CESSÃO DE 
TERRENOS DA ZONA INDUSTRIAL 
- Da Chefe de Unidade de Recursos Humanos, Serviço Jurídico e Educação, Dr.ª 
Fátima Rosa, foi presente a seguinte informação relativa ao incumprimento do 
regulamento para cessão de terrenos da Zona Industrial - lote I 130: 
«- Na sequência da hasta pública realizada, para alienação de terrenos na zona 
industrial, divulgada por Edital de 6 de fevereiro de 1991 e em concordância com as 
normas estabelecidas para a atribuição dos terrenos na zona industrial 
(Regulamento para Cessão de Terrenos na Zona Industrial, publicitado por Edital de 
3 de janeiro de 1985), foi celebrada a 5 de junho de 1992, uma escritura pública de 
compra e venda com Joaquim Soares da Costa, para o Lote I30 da Zona Industrial; 
- O valor da aquisição do referido lote, foi no montante de $ 4 680 000,00, que 
corresponderá a € 23 343,74; 
- Atualmente e na sequência do levantamento efetuado na Zona Industrial 1ª fase 
constatou-se que este lote encontra se desocupado, não dispondo ainda de 
qualquer projeto de construção aprovado; 
- Tal situação seria violadora do artigo 7.º do referido Regulamento, que 
determinava que o comprador deveria apresentar o projeto das instalações no prazo 
de 90 dias após o auto de compra e venda e concluir as obras no prazo de 3 anos 
após a aprovação do projeto; 
- Constatando-se que tal não ocorreu e que o seu titular estaria numa situação de 
incumprimento, atento o tempo decorrido, procedeu-se a nova notificação ao titular 
do lote I30, dando-lhe assim a possibilidade de cumprir as normas subjacentes à 
escritura pública celebrada; 
- Tendo o seu titular sido notificado para proceder à apresentação do projeto de 
instalações no prazo de 90 dias; 
- Foi igualmente notificado o seu titular de que, nos termos do n.º 4 do artigo 9.º do 
referido Regulamento, em caso de incumprimento, “a Câmara reserva-se o direito 
de considerar sem efeito a cessão dos lotes em causa, revertendo a seu favor 30% 
das importâncias já liquidadas pelos arrematantes para pagamento dos lotes 
adquiridos”; 
- Tal notificação ocorreu por ofício entregue em mão própria a Cândida de Jesus 
Monteiro Costa a 3 de agosto do corrente ano; 
- Decorrido o prazo atribuído, constata-se que não deu entrada qualquer projeto de 
instalação para o local, nem foi apresentada qualquer justificação. 
Assim, atentas as competências materiais estabelecidas no artigo 33.º n.º 1 da Lei 
75/2013, de 12 de setembro, assim como o estabelecido no n.º 4 do artigo 9.º do 
Regulamento para Cessão de Terrenos na Zona Industrial, publicitado por Edital de 
3 de janeiro de 1985, sugere-se que seja remetido o presente processo à Câmara 
Municipal, com vista a deliberar sobre a reversão da escritura pública celebrada e 
em cumprimento, determinar a devolução de 70% do valor da aquisição do lote I30, 
que corresponderá ao montante de € 16 340, 62.» 
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- A Câmara, deliberou, por unanimidade, proceder à reversão da escritura pública 
celebrada e em cumprimento, determinar a devolução de 70% do valor da aquisição 
do lote I30, que corresponderá ao montante de € 16 340, 62. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 8 
12329/16 – ATA – COMISSÃO DE TOPONÍMA – PROPOSTA DE  DESIGNAÇÃO 
- Da Comissão de Toponímia, foi presente a Ata da reunião de efetuada no dia 15 
de novembro de 2016, a propor as seguintes designações toponímicas, 
relativamente aos arruamentos e largos, assinalados nas plantas de localização 
anexas: 
«A – Rua Casal do Bonito: início na Avenida das Forças Armadas e fim no limite do 
Concelho; 
(referências na tradição da toponímia local) 
 
B – Rua José Canelo: início na Rua Casal do Bonito e fim na Avenida das Forças 
Armadas; 
(atleta do Entroncamento, dedicou toda a sua vida à prática da modalidade de atletismo, 
tendo-se consagrado campeão mundial). 
 
C – Rua Fernando Pedro Garcia: início na Rua da Barroca e fim na Avenida das 
Forças Armadas; 
(Dirigente Associativo e autarca). 
 
D – Rua Ti Maurício: início e fim na Rua Casal da Galharda (arruamento de acesso 
às garagens); 
(Popular figura do Concelho) 
 
E – Rua Silvino dos Jornais: início e fim na Rua dos Lusíadas (arruamento de 
acesso às garagens); 
(Popular figura do Concelho – Ardina) 
 
F – Rua António Feio: início na Rua Fernando Eiró e fim na Rua Carlos Madeira 
Freire; 
(Ator e Encenador português. Em 2010 foi agraciado como Comendador da Ordem do 
Infante D. Henrique) 
 
G – Praceta José Pereira da Cunha: início na Rua José Maria Valente de Carvalho 
e fim na Rua Eng.º Henrique Gomes da Silva; 
(Presidente da Câmara Municipal do Entroncamento de janeiro de 1986 a dezembro de 
2001) 
 
H – Largo Casal do Saldanha: início no Largo da Fraternidade e fim na Praça da 
Comunidade Europeia; 
(tradição da toponímia local)  
 
I – Rua Artur Dias Morga: início na Rua das Gouveias (arruamento sem saída); 
(Capitão do Exército Português, foi comandante da Associação Humanitária dos Bombeiros 
Voluntários do Entroncamento desde 1978 até 1997 quando passou ao Quadro Honorário e 
Coordenador da Proteção Civil Municipal). 
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J – Rua das Indústrias: início na Rua Eng.º Ferreira de Mesquita e fim no limite sul 
da Zona Industrial; 
(tipologia dos lotes) 
 
K – Rua dos Armazéns: início na Rua de São João (concelho de Torres Novas) e 
fim na Rua dos Operários; 
(tipologia dos lotes) 
 
L – Rua dos Operários: início na Rua do Casal Vidigal e fim na Rua das Indústrias; 
 
M – Rua das Oficinas: início na Rua da Indústria e fim na Rua dos Armazéns; 
(tipologia dos lotes) 
 
N – Largo de Santo António: início das Ruas 1.º de Maio, Elias Garcia e Pedro 
Álvares Cabral, sendo atravessado pela Rua Almirante Reis.» 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar a atribuição dos nomes propostos pela 
Comissão de Toponímia. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias, fez a intervenção que se encontra no anexo (8.1) da 
presente ata. 
 
- 6 votos a favor dos Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Matias, Carlos Amaro, 
Tília Nunes, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 1 abstenção da 
Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, que fez a seguinte declaração de voto: 
«Saudando a presença aqui do Sr. Canelo, registo que José Canelo já tem o seu 
nome num equipamento da nossa cidade – a Pista de Atletismo, e muito bem, 
homenagem do executivo anterior a que também me associei.  
Hoje a comissão de toponímia traz-nos outra designação, neste caso a atribuição 
do seu nome a uma rua. Para além desta, há outras designações - não me revejo 
em algumas delas, pelo que me abstive, mas saúdo José Canelo, um homem 
octogenário, campeão, que, com e pelo atletismo, continua a levar além o nome do 
Entroncamento.» 
  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OBRAS PARTICULARES 

PONTO 9 
11991/16 - PROC.º DE OBRAS N.º 14/2013 – NÚCLEO SPO RTINGUISTA NO 
ENTRONCAMENTO – ISENÇÃO DE PAGAMENTO DE TAXAS - LIG AÇÃO DE ESGOTO 
DOMÉSTICO E PLUVIAL    
- O Vereador Sr. David Ribeiro, ausentou-se da reunião para apreciação deste 
assunto, por fazer parte da Direção deste clube.  
- Petição em nome do Núcleo Sportinguista no Entroncamento, a solicitar a isenção 
de pagamento de taxas de ligação de esgoto doméstico e esgoto pluvial ao prédio, 
sito na rua Batalhão Sapadores Caminhos de Ferro / rua da Igreja, nesta cidade, 
referente ao proc.º de obras n.º 14/2013. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar do pagamento das taxas.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 10 
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12101/16 - PROC.º DE OBRAS N.º 14/2013 – NÚCLEO SPO RTINGUISTA NO 
ENTRONCAMENTO – ISENÇÃO DE PAGAMENTO DE TAXAS – PRO RROGAÇÃO 
PARA CONCLUSÃO DAS OBRAS  
- O Vereador Sr. David Ribeiro, ausentou-se da reunião para apreciação deste 
assunto, por fazer parte da Direção deste clube.  
- Da Assistente Técnica, Ana Paula Cardoso, da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação: 
«Apresenta o “Núcleo Sportinguista no Entroncamento” um pedido de isenção do 
pagamento das taxas referentes ao pedido de prorrogação para conclusão das 
obras a realizar na Rua Batalhão Sapadores de Caminhos de Ferro, n.º 36, 
alteração de edifício/sede - Processo de Obras 14/13. 
De acordo com os documentos apresentados, trata-se de uma Associação, que tem 
por fim entre outros, promover atividades culturais, recreativas e desportivas, 
conforme DR III série n.º 28/95 de 02/02/1995, Escritura de constituição da 
Associação e Estatutos. 
Assim o n.º 3 do artigo 50.º do Regulamento Municipal de Urbanização e Edificação 
do Concelho do Entroncamento refere que: Às pessoas (…) às entidades que na 
área do Município prosseguem fins de relevante interesse público (…) 
são aplicáveis as taxas previstas na Tabela anexa ao mesmo, reduzidas até ao 
máximo de 100%. 
Em face do exposto, deverá a Excelentíssima Câmara, caso entenda, e de acordo 
com o n.º 5 do artigo 50º. do RMUE, apreciar o pedido e a documentação entregue 
e decidir em conformidade (deliberar no sentido da redução do valor a pagar, até ao 
máximo de 100%.).» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, reduzir o valor das taxas até 100%, de 
acordo com a informação dos serviços. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 11 
12020/16 - PROC.º DE OBRAS N.º 14/2013 – NÚCLEO SPO RTINGUISTA NO 
ENTRONCAMENTO – ISENÇÃO DE PAGAMENTO DE TAXAS – ALV ARÁ DE 
OCUPÇÃO DO ESPAÇO PÚBLICO  
- O Vereador Sr. David Ribeiro, ausentou-se da reunião para apreciação deste 
assunto, por fazer parte da Direção deste clube.  
- Da Assistente Técnica, Ana Paula Cardoso, da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação: 
«Apresenta o “Núcleo Sportinguista no Entroncamento” um pedido de isenção do 
pagamento das taxas referentes à emissão do Alvará de ocupação do espaço 
público, que se refere às obras a realizar na Rua Batalhão Sapadores de Caminhos 
de Ferro, n.º 36, alteração de edifício/sede - Processo de Obras 14/13. 
De acordo com os documentos apresentados que se encontram no anexo 1, trata-
se de uma Associação, que tem por fim entre outros, promover atividades culturais, 
recreativas e desportivas, conforme DR III série n.º 28/95 de 02/02/1995, Escritura 
de constituição da Associação e Estatutos. 
Assim o n.º 3 do artigo 50.º do Regulamento Municipal de Urbanização e Edificação 
do Concelho do Entroncamento (anexo 2) refere que: Às pessoas (…) às entidades 
que na área do Município prosseguem fins de relevante interesse público (…) são 
aplicáveis as taxas previstas na Tabela anexa ao mesmo, reduzidas até ao máximo 
de 100%. 
Em face do exposto, deverá a Excelentíssima Câmara, caso entenda, e de acordo 
com o n.º 5 do artigo 50.º do RMUE, apreciar o pedido e a documentação entregue 
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e decidir em conformidade (deliberar no sentido da redução do valor a pagar, até ao 
máximo de 100%.).» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, reduzir o valor das taxas até 100%, de 
acordo com a informação dos serviços. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
 
ANEXOS 
Ponto 4 (MGD 6443/16) 
Anexo 4.1 
Do Exmo. Presidente: 
- Declarações apresentadas na reunião do CA da FMNF de 9 de novembro de 
2016: 
«Declaração para a Ata 
Relativamente às comemorações dos 160 anos do CF em Portugal, organizadas 
pela FMNF Fundação Museu Nacional Ferroviário, venho, enquanto Presidente da 
Câmara Municipal do Entroncamento, expressar o meu voto de protesto por na 
cerimónia solene em que esteve presente o Sr. Secretário de Estado das 
Infraestruturas, Dr. Guilherme d’Oliveira Martins, não me ter sido concedido o uso 
da palavra na qualidade de Presidente da Câmara Municipal do Entroncamento. 
Solicito que esta posição seja enviada para conhecimento do Sr. Secretário de 
Estado das Infraestruturas e para os restantes órgãos sociais da FMNF Fundação 
Museu Nacional Ferroviário 
 
Ponto 4  
Declaração de voto  
Voto contra, porque entendo que a divulgação do evento foi usada, indevidamente 
pelo Presidente da FMNF Sr. Jaime Ramos, para efeitos de mera promoção 
pessoal, pelo que não ratifico a despesa de 700€ + IVA, apresentada relativamente 
à emissão do postal para distribuir porta a porta no Entroncamento (cópia em 
anexo).  
Esta despesa é ainda mais incompreensiva, atendendo à situação financeira que 
atravessa a FMNF e, às dificuldades normalmente apresentadas pelo Sr. Presidente 
da FMNF, para apoiar eventos locais como o Grande Prémio de Atletismo Museu 
Nacional Ferroviário que se realiza anualmente na cidade do Entroncamento. 
 
Ponto 6  
Declaração de voto  
Voto contra porque entendo que a divulgação do evento foi usada, indevidamente 
pelo Presidente da FMNF Sr. Jaime Ramos, para efeitos de mera promoção 
pessoal pelo que não ratifico a despesa apresentada relativamente à distribuição do 
postal porta a porta no Entroncamento (cópia em anexo).  
Esta despesa é ainda mais incompreensiva, atendendo à situação financeira que 
atravessa a FMNF e, às dificuldades normalmente apresentadas pelo Sr. Presidente 
da FMNF, para apoiar eventos locais como o Grande Prémio de Atletismo Museu 
Nacional Ferroviário que se realiza anualmente na cidade do Entroncamento.» 
 
Seguidamente, foram feitas as seguintes intervenções: 
 
VEREADOR SR. CARLOS MATIAS  
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Referiu que não há uma rejeição da visita no dia 24 de novembro, pensa que deve 
haver uma atitude conciliatória, de não se agravar diferendos que possam 
prejudicar quer o Museu Nacional Ferroviário, quer a população do Entroncamento 
que são duas instituições muito importantes para a cidade. 
Na sua opinião, entende que deve ser aceite a proposta para a realização do dia 
aberto do museu à população, no dia 24 de novembro, embora não sejam as 
previstas inicialmente ou conjugar esta visita durante a época natalícia, num dia não 
laboral, não se revê na tomada de posição desta proposta.  
 
EXMO. PRESIDENTE 
Acerca da intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias, esclareceu que aquando do 
encerramento do programa das comemorações do aniversário do Concelho, para 
divulgação do dia aberto do museu à população, no dia 24 de novembro, a única 
informação que possuíam era de que a nave 14 estava parcialmente vazia, e por 
esta nave ser uma parte bastante importante desta exposição, entende que não há 
condições para realização desta visita. 
Também, tentaram chegar a acordo que este dia aberto se efetuasse durante a 
época natalícia, mas só lhe foi dado em alternativa o dia 11 de dezembro, que ainda 
não considera como época natalícia. 
A Câmara já tinha feito a proposta desta visita ao Museu e foi aprovada pelo 
Conselho de Administração do MNF e pela Câmara, estava previsto a realização de 
dois dias abertos um foi num domingo próximo do dia da cidade (26 de junho) e o 
outro foi escolhido o dia 24 de novembro, por ser o dia do aniversário do concelho e 
feriado, com o objetivo de dinamizar e aumentar a interação entre a população e o 
museu. 
 
VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
Alegou que irá votar favoravelmente a proposta apresentada pelo Partido Socialista, 
e este assunto já tinha sido aprovado pela Câmara, em junho para a realização dos 
dois dias do museu aberto à população (um foi em 26 de junho e o outro era o 24 
de novembro, dia do aniversário do Concelho). O Sr. Presidente está em defesa do 
museu e da população do Entroncamento e pela informação que foi dada parte dos 
veículos da nave 14 estão retirados e não tem condições para as pessoas irem 
visitar, sem estes elementos.  
Lamenta que a população do Entroncamento tenha sido privada desta visita ao 
museu. 
 
VEREADORA SR.ª ISILDA AGUINCHA 
«A proposta que o Sr. Presidente acabou de distribuir e apresentar, visando a 
deliberação, deste órgão, não foi remetida nem 48 horas úteis, nem 24 horas úteis 
antes, tão-pouco foi proposta e/ou decidida a sua admissão. 
Na sequência das informações prestadas pelo Sr. Presidente, com a identificação 
de opiniões por si manifestadas, nomeadamente aquando de reunião do Conselho 
de Administração da Fundação, registo que não me revejo nas divergências 
pessoais patentes assumidas pelo Sr. Presidente da Câmara, nem nas observações 
por si vertidas em ata do Conselho de Administração da Fundação. 
Sobre o mail da Fundação, remetido pela Arq.ª Ana Fontes, também não vislumbro 
a recusa do Museu, mas sim a manifestação duma situação que mostra a dinâmica 
do Museu, alterando a localização de algumas das peças apresentadas que 
continuarão a ser visitáveis. Ao contrário da posição do vereador da CDU que me 
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antecedeu e que mostra solidariedade com o executivo a tempo inteiro, não 
entendo impossível a visita. 
Quem trabalha com museus, ou tem algum tipo de ligação a esta área, reconhece a 
necessidade de incutir dinâmicas nos museus que não se querem estáticos, pelo 
contrário, que se querem motivadores e atrativos.» 
 
Por último, o Exmo. Presidente, sobre a intervenção da Vereadora Sr.ª Isilda 
Aguincha, referiu que não está a apresentar nenhuma proposta alternativa apenas 
está a fundamentar uma proposta de deliberação que entendeu trazer por escrito.    
 
Ponto 8 (MGD 12329/16) 
Anexo 8.1 
Intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Apoiamos a proposta da Comissão de Toponímia, embora façamos uma valoração 
diferente dos vários nomes propostos. 
Registamos com agrado e antes de mais a assunção de nomes tradicionais, ou por 
que são conhecidas as ruas ou as praças da nossa cidade. O uso e as gentes não 
constroem só as cidades. Também fazem os nomes e é bom que, na memória, se 
perpetue o construído e os nomes por que as comunidades o tornam conhecido. A 
nossa história também está plasmada nos nomes. É o caso do Largo de Santo 
António. 
Parece-nos também louvável a atribuição de nomes de pessoas muito populares na 
cidade. A vida das comunidades não é feita só de nomes sonantes--- e de pessoas 
que os merecem --- mas também de gente humilde que fica marcada no quotidiano 
de gerações. Pessoas como o Silvino dos jornais. As gentes humildes também 
fazem história ---- e bastas vezes são, de facto, quem faz a história ---- e merecem 
nome de ruas. 
Finalmente, apraz-me a atribuição de nome de José Canelo a uma rua. José Canelo 
ainda felizmente bem vivo e, espero, de boa saúde, aqui à nossa frente. Os seus 
méritos desportivos são enormes e levaram o nome do Entroncamento a todo o 
mundo. Associo-me à homenagem que, em vida, justamente aqui lhe é feita.» 
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO  
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


